

“最顺新区体制”是怎样炼成的

西海岸新区先行先试闯新路 以体制机制创新牵引高质量发展



体制机制创新是青岛西海岸新区的四大战略任务之一,是国之重任、历史使命。11月17日,记者从新区获悉,自2014年6月获批以来,新区以体制机制创新为引领,以制度创新为重点,聚焦重点领域和关键环节,推动改革创新全面发力、多点突破,构建了“新区管统筹、功能区重发展、镇街强治理”的总体管理体制,发挥了“小马也能拉大车”的效应,被国家发改委誉为“最顺新区体制”。“最顺新区体制”是如何炼成的?改革、创新,功不可没。

25项创新举措全国首创

为有效承接国家战略,放大政策叠加效应,以体制机制创新为高质量发展赋能增效,新区坚持战略引领,紧密结合经略海洋、自贸试验区建设等国家战略谋篇布局,在体制机制创新等方面输出模式、树立样板。作为新区体制机制创新的“试验田”,青岛自贸片区制度创新思路和成果渐入佳境,实现了跨越式发展。仅今年以来,青岛自贸片区共形成51项制度创新举措,数量处于全国前列,而且含金量高、延续性强、与国家要求契合度高。其中,25项创新举措为全国首创,占全部创新举措的49%,远高于全国自贸试验区平均水平,也高于自身前三年水平。最大化发挥制度创新优势,在高水平开放、高质量发展等方面全面提升,青岛自贸片区“全国第一梯队”的地位更加巩固。

针对发展中面临的突出问题,新区还在社会治理、要素集成等领域进行大刀阔斧的改革创新,既高标准完成“规



定动作”,又高质量做好“自选动作”,推动体制机制创新步伐不断加快。创新居家社区养老服务体系,获批全国智慧健康养老示范基地、全省县域养老服务体系建设示范区;推动自然资源全面节约和高效利用,被认定为首批全国自然资源节约集约示范县(市);创新打造全国首个智能化合法性审查平台,入选首批山东省法治政府建设示范县(市、区);深化省级社会救助改革创新试点,获评全省救助领域优秀创新案例……一项项激发发展活力的改革创新措施落地生根,是新区把体制机制创新成果转化为高质量发展成效的最好注解。

顶格推进手握改革“方向盘”

走进青岛西海岸新区人力资源服务产业园,砖红色的建筑配以玻璃铺设的长廊,空间开阔、极具现代感。入驻产业园的企业负责人直言,入驻以来享受到的环境和服务,让企业看到了更加光明的发展前景。自2018年成立以

来,该产业园营收累计超65亿元,以其专业化、市场化招商及运营为字节跳动、百度、阿里巴巴、华为等6000多家企业提供过服务,服务业态包含派遣外包、高端猎聘、咨询管理、教育培训、科技赋能等9大类,服务人才超15万人次。2020年获批省级园区,2023年获批国家级园区,这处人力资源服务产业园是新区承担省级综合改革试点任务以来收获的特色成果之一。截至目前,在省级综合改革试点方面,新区累计获批市级以上改革试点19项,11项改革经验获国家部委复制推广,34项改革经验在全省复制推广。

为把好综合改革试点的“方向盘”,新区研究制定《青岛西海岸新区综合改革试点实施方案》,推进7大领域124项改革事项;出台《关于加强知识产权工作的若干政策》《关于加快建设国家海洋科技自主创新领航区的实施意见》等改革文件40多项。坚持目标导向,新区建立清单化项目化推进机制,每年度研究公布改革任务清单,定期调度改革

事项推进情况,重点改革事项由分管区领导包干推进,压实工作责任。做好“规定动作”,深化要素市场化配置、营商环境、科技体制机制、民生服务体制机制等领域改革;做足“自选动作”,聚焦建设海洋强国战略新支点、建设国家制造业高质量发展试验区、打造最美会展海岸带建设国际会展名区、打造全省共同富裕示范区等特色领域,打造全省综合改革试点典范。

新区速度营造优质营商环境

6月6日签订土地出让合同,同步申请办理项目立项备案、建设用地规划许可等,仅用2天时间就办完了相关手续;6月8日项目正式进场施工,大大节省了开工时间……“以往需要几个月才能办理完成的审批手续,现在居然当天就办完了。”谈起新区社会投资项目“拿地即开工2.0”工作方案为企业带来的便利,青岛信诺挥发性有机化合物环保装置生产项目现场负责人梁彦难掩兴奋。社会投资项目审批时限大幅缩短是新区打造全国营商环境标杆城市的一个缩影。

近年来,西海岸新区将优化营商环境作为“一号改革工程”,在体制机制等10个方面先行先试,在全省率先设立优化营商环境办公室,连续5年发起优化营商环境专项行动。从2021年起,全面实施《优化营商环境三年行动计划》。其中,2021年实施“极简审批”等291项改革任务;2022年推出“法律服务超市”“项目审批5G直通车”等一批创新举措;2023年实施“三个百”挂图作战行动,集成推出305项攻坚任务清单。如今,新区在全国、全省营商环境评价中均获优秀等级,开办企业等9项指标全国领先,成为企业家愿意来、落地快、发展好、离不开的创业热土。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 仪博文 李涛 陈蔚

看,“人参地瓜”靓丽上市

平度市仁兆镇特色种植探新路 村民种植“人参地瓜”效益可观



本报11月17日讯 在大沽河畔的平度市仁兆镇,当地通过引入新品种,种植起了“人参地瓜”。说起人参地瓜,市民都不陌生,但说起“人参地瓜”,可能就不太熟悉了。时下,在平度市仁兆镇紧靠大沽河的这片地瓜种植基地,外观呈白色,个头大小均匀的“人参地瓜”迎来收获季。“今年我栽植50亩‘人参地瓜’,每亩产量2000公斤,地头价格6.6元每公斤,种植成本每亩不到2000元,一亩地收入1万元,相当可观。”青岛百成蔬菜专业合作社理事长张百成高兴地介绍。

17日上午,在平度市仁兆镇一处农田里,一台拖拉机在地里来回穿梭,几名农民在后面从土壤里挖地瓜,一个

个白净纤细的小地瓜被翻出地面,工人们熟练地分拣装箱,田地里充满着丰收的喜悦。

据张百成介绍:“人参地瓜”是人参与甘薯间作期间,由中国甘薯专家池庆军发现的一株新品种。第一就是营养价值非常高,它富含多种微量元素,吃起来口感非常好,软糯滑,有一种栗子的香味,第二就是它长得非常像人参。

说起“人参地瓜”,张百成如数家珍。2019年,他到河北出差,初次接触到了“人参地瓜”,因为看中了其较高的经济价值和营养价值,便引进到了平度;首次试种10亩,第二年在全镇共推广种植200多亩。上市



后供不应求,成为农业产业升级换代的新品种。张百成组织村民成立了蔬菜专业合作社,注册了“成也”商标,并通过电商平台,把“人参地瓜”卖到全国各地。

平度市仁兆镇依托大沽河、大菜园

“人参地瓜”喜获丰收。

两大优势,大力发展蔬菜种植产业,扩大规模、做强品牌,不断拉长产业链条,丰富产业层次,特色种植已经成为农民增收致富的新路径。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 崔汝平